FEMpLo,— El barril de aguardiente vale 4 precio de plaza, 6 lo que es
igual, vendido al contado, $ 18, y en trueque 6 cambio por cera de la Ha-
bana, 4 $ 20 el barril: la arroba de cera que vale $14, 34 cunto subird
en el trueque?

AnArisis.—Si el barril de aguardiente sube de precio en el cambio, pro-
porcionalmente deberé subir la arroba de cera; por lo mismo, para resol-
ver esta cuestion, se verificard por una Regla de Tres, en la cual deberé
resultar mayor consecuente en la segunda razon, planteéndola, en consecuen-
cia, como sigue:

18:20:: 14 : 2=
20
280 | 18
100 ' 1518
10

Operacién para encontrar la utilidad, 6 pérdida habida
en el Trueque.

Result6 1a /@ de cera en el trueque

Vale la @ de cera al contado

Pérdida aparente

Result6 el barril de aguardiente en el trueque
Vale al contado

Utilidad aparente 2
03 |

Se notar4 en las operaciones hasta aqui expuestas, el poco uso que delas
fracciones decimales se ha hecho, lo cual asi se ha verificado con el fin de
encontrar con absoluta exactitud los resultados de las operaciones que con
otras, resueltas con distintos procedimientos, debian comprobarse. - Ademés,
el que escribe esta parte de Aritmética, tiene absoluta conviccion de lo con-
veniente é indispensable que es para el calculista el conocimiento perfecto
de las operaciones de quebrados, y de que tales conocimientos se necesitan
extraordinariamente para el fundamental de los mismos decimales.

QUINTA SECCION.

Teorfas y Prictica de 1a Regla de Compaifiia.

La Regla de Compaiita sirve para encontrar las utilidades 6 pérdidas que
correspondan 4 los socios que hayan puesto capitales para un negocio, y cu-
yas utilidades 6 pérdidas se distribuyen en proporcién de caudales y tiempo
que en la cuestién se determine.

Esta Regla se-considera bajo dos casos:

El primero consiste en que los capitales ministrados por los socios y para
un negocio convenido permanezcan igual tiempo en el fondo: 4 esto se le
Hama Regla de Comparita Simple.

El segundo se diferencia en que los eapitales impuestos' por los asociados
permanezean distinto tiempo en el fondo. Tal circanstancia constituye lo que
se denomina Regla de Comparita Compuesta & con Tiempos distintos.

T.os dos casos se resuelven esencialmente por la' Regla de Tres, con la
diferencia de que el segundo debe reducirse al primero antes de resolverlo
por la Regla de Tres.

La préctica y teorias que signen determinan claramente lo que se deja
indicado.

PRIMER CASO.

ProBr.EMA.—Se estableci por tres inferesados un negocio con $ 1500:
el 1° ministré $ 700,.el 22 $500 y el 32 $300. Girados estos capitales por
igual tiempo produjeron $600 de ntilidad: jcuénto corresponde 4 cada aso-
ciado?

ANArisis.—Segfin el problema anterior, los capitales impuestos perma-
necieron igual tiempo; por lo mismo, el caso es de Compania Simple; y se
resolvers segfin la regla siguiente:

Siimense los capitales entregados por los socios. Luego sc formardn tantas
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Reglas de Tres como distintos capitales impuestos haya. Cada Regla de Tres
de las indicadas se raciocinard de esta manera. :

La suma total de capitales es G la cantidad que impuso cada socio, como
la wlilidad 6 pérdida total habida es ¢ la ulilidad 6 pérdida correspondiente
& cada interesado.

Por consiguiente el problema se resuelye como sigue:

Primera Regla de Tres—$1500 21700321600 & 2=I8 280 ganancia del 1°
600
T0000] 1500
12000 280 ‘
0000 :
Sequnda Regla de Tres.—$ 1500 : 500;:: 600 : ¢ ={% 200 ganancia del 2°
600
300000 | 1500
000000 200 | :
Tercera Regla de Tres—$1500 : 300 :2 600 : 2—|$120 ganancia del 3°
600
180000 \ 1500 18 600 utilidad total.
03000 120 B '
00000

Como se ve en la operacién anterior, sumadas las utilidades proporciona-
les.correspondientes 4 los socios; producen la misma utilidad general divi-
sible, y esto constituye la comprobacién del problema.

Como el primer caso de que se acaba de tratar no presenta dificultad al-
guna en su esencia, bastard con el ejemplo expuesto para su perfecta com-
prension.

SEGUNDO CASO.

ProBLEMA.— En una compania formada por cuatro socios, impuso el pri-
mero $800 por dos aios; el segundo $1200 por ocho meses, contados desde
ol 1° de Enero; el tercero $3000 por veintiocho dias, y el cuarto $ 4000
por gquince dias. Ganaron $2400: jcuénto corresponde 4 cada uno?

AnArisis.— Comio se dejé indicado en la parte anterior, el segundo caso
de la Regla de Compania es el que comprende diversos capitales impuestos
en el fondo por distintos tiempos, lo que se verifica en el problema que an-
tecede. :

Bn tal caso, y como se comprende fhcilmente, no hay més que convertir
en homogéneas las unidades de tiempo que se indican en el prablel:.na. Para
osto se tomaré por tipo 6 unidad de base 1a inferior de las determinadas en
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el problema, reduciendo las superiores de que constare el mismo problema
4 la especie que la del fipo indicada:. Por esto.en la operacién de que se
trata habré que reducir 4 dias los dos anos y los oche meses.que los dos ca-
pitales primeros permanecieron en el fondo. Hecha tal conversién,.que el
problema del segundo. easo 6 Regla. de, Compaiila con. tiempos distintos exi-
ge, se resolverd con el procedimiento de la Regla de Compaiiia Simple.

Para:la reduceién de los afios y meses 4 dias, hay que advertir como cir-
cunstancia interesante que cl afio se. considera para los célculos de dos ma-
neras, que son: “afio natural 6 civil de 365 dias, 6 366 si es bisiesto,” y
“asio mercantil 6 comercial de 360 dfas.” El afio natural se llama propia-
mente asi, porque de la naturaleza misma proviene su formacion 6 divisi6n.
Civil se nombra, porque la ley, por razén de su origen, asi lo manda con-
siderar para los calenlos en sus oficinas i operaciones fiscales. El ano mer-
cantil 6 comercial es combinado por los comerciantes con el fin de abreviar
y. facilitar los edlculos:. Sin embargo, esta combinacién comprende la falta
crasisima de la inexactitnd en los resultados de las operaciones numéricas.

Cada mes del afio natural 6 civil comprende los dias que natnralmente le
correspondan. En cuanto 4 los meses provenidos de la consideracién del ano
mereantil 6 comercial, siempre resultarin y se consideran con treinta dias
cada uno.

El calenlista que comprenda debidamente la esencia y objeto de las ma-
teméticas, no podré aceptar seguramente ni el afio ni el mes merecantil 6
comercial. La razén de esto resalta, supuesto que: con tal consideracion se
destruye desde gu base el principio fundamental de las mateméticas, que es
el de LA EXACTITUD ABSOLUTA. :

En apoyo de lo ltimamente expuesto, se copia textualmente lo que sobre
ello expone el distinguido escritor francés Luis Deplanque en su clésica obra
de Contabilidad, pig. 422, 32 edici6n traducida al castellano por Rafael
Cancino, ‘que dice:

¢ Antes de pasar adelante, debemos hablar de un uso que esos calenla-
¢ dores de pocoimds 6 ménos han introducido enlas costumbres comereiales;
“queremos hablar de la costumbre de no considerar el ano sino come com-
“puesto de: 360 dias; divididoren 12 meses; de una, duracién igual.de 30
t¢dias eada uno. Estos calculadores no se han sujetado, como los' matemé4-
“icos, 4 acomodar la regla 4 las necesidades del, problema, sino que por
¢el contrario, han forjado el problema segiin las necesidades de su regla
¢ fant4stica. Tomando el afo tal como Dios lo ha hecho, de 365 6 866:dias,
¢1o han tendido en su reglacomo en el lecho de Procusto, y halldndole més
“largo quo el ‘quecellos se han imaginado, le: han'cortado valientemente
¢ cinco 6 seis dias.




¢Rn una obra menos ‘seria que ésta podria creerse que nos permitimos
“yuna butlay pero aqui, para ser burlones, basta decir lo que'cs. Sea cual
4 fuere 6l mérito de esta bella invencién, nos vemos obligados, para ser fiti-
t]eg;'4 dar tablas dispuestas de modo que pueda who servirse do ¢llas, sea
¢que se tome por base de Tos céleulos este ridiculo ‘afio de 360 dias, Ha-
“mado aiio comercial, sea que; arregléndose 4 Ta'logica y al derecho, se
t¢girva uno del afio 'de 365 dias 6 366 (bisiesto) lamado arno civil.”

Segtin todo lo expuesto, se plantea el problema indicado como sigue:

19 8 800 X 730 dias de 2 afios.—= 584000
920 1900 X 243 dias de 8 meses — 291600
3% $3000 X 28 dias 84000
40 34000 X 15 dias — 60000

1019600

La operati6n anterior proporciona los datos precisos para ‘establecer la
Regla' de Compaia Simple, supuesto que Tos nuévos capitales que han re-
sultado equivalen 4 los ‘que en un dia producirén el mismo interés que los
capitales originales en los fiempos que respectivamente les corresponden.
Por consecuencia, las nuevas cantidades encontradas, y 1as cuales en tal caso
resultan como capitales 6 nimeros diarios, ya son homogéneas en fiempo 6
d6 una misma especie, circunstancia que constituye 1a Regla de Compania
Simple.

Posteriormente se aclararé, cuanto es necesario, la doble acepeion con
que se'considera 1a palabra ntimero en las operaciones superiores de Arit-
mética.
| 1

::2400:2=

584 0(0 374566
2'9 1 6(0 686,39
8'40(0 197,72
6 0 00

10196(00:

b

14123
240 0,0 0, canti-
dadl neta que por utilidad debfa repartirse proporcionalmente entre los:aso-
ciados y-que Tealmentese verifico. -

Gon log dos ejemplos expuestos, basta para datr 4 comprender todo lore-
lativo 4 la Regla de Compariia.

Como se dejé indicado en el curso de esta regla, so defermina en seguida
1a doble acepcion de ndinicro consideradoren las operaciones superiores de
Aritmética.

Qo Tlama nimero en su doble acepeion al producto que resulta de mul-
tiplicar un capital dado por ¢l tiempo que haya: permanecido devengando
interés. Si ese tiempo se considera en dias, ¢l capital nueve que resultare

0
0
0
0

4
0
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se Hama ndmero diario. Si ¢l tiempo se considerare en meses, el nuevo ca~
pital que se hallare se nombra nimero mensual, y si el tiempo expresare
aiios, el distinto capital que se obtuviere se denomina niimero anual.

Cada uno de los capitales referidos, como diario, mensual 6 anual, equi- :
vale en tal caso al que en un dia, un mes 6 un amno, produjera los mismos
eff.actos 6 el mismo interés que los capitales originales en sus tiempos pri-
mitivos.

La razén fandamental de esto consiste en que al multiplicar el eapifal por
cierto niimero de unidades de tiempo, ese capital resulta esas mismas veces
mayor, y por consecuencia equivalente al que se necesitaria para que en una
de esas unidades de tiempo produjera los mismos efectos que el capital ori-
ginal en el tiempo que le correspondia.

Esta operacién prictica determina la teoria que antecede.

$1000 en quince dias equivalen 4 $15000 en un diz. O lo que es igual
¥ que patentiza la teoria referida:

$1000 X 15 dias = 15000, numero diario.

Con lo expuesto se da por concluida esta regla.




